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F0036 - (Enem) Um professor utiliza essa história em 
quadrinhos para discutir com os estudantes o 
movimento de satélites. Nesse sentido, pede a eles que 
analisem o movimento do coelhinho, considerando o 
módulo da velocidade constante. 
 

 
 
Desprezando a existência de forças dissipativas, o vetor 
aceleração tangencial do coelhinho, no terceiro 
quadrinho, é  
a) nulo.    
b) paralelo à sua velocidade linear e no mesmo sentido.    
c) paralelo à sua velocidade linear e no sentido oposto.    
d) perpendicular à sua velocidade linear e dirigido para 

o centro da Terra.    
e) perpendicular à sua velocidade linear e dirigido para 

fora da superfície da Terra.    
 
 

F0037 - (Enem) Para serrar ossos e carnes congeladas, 
um açougueiro utiliza uma serra de fita que possui três 
polias e um motor. O equipamento pode ser montado 
de duas formas diferentes, P e Q. Por questão de 
segurança, é necessário que a serra possua menor 
velocidade linear. 
 

 
 
Por qual montagem o açougueiro deve optar e qual a 
justificativa desta opção?  
a) Q, pois as polias 1 e 3 giram com velocidades lineares 

iguais em pontos periféricos e a que tiver maior raio 
terá menor frequência.    

b) Q, pois as polias 1 e 3 giram com frequências iguais 
e a que tiver maior raio terá menor velocidade linear 
em um ponto periférico.    

c) P, pois as polias 2 e 3 giram com frequências 
diferentes e a que tiver maior raio terá menor 
velocidade linear em um ponto periférico.    

d) P, pois as polias 1 e 2 giram com diferentes 
velocidades lineares em pontos periféricos e a que 
tiver menor raio terá maior frequência.    

e) Q, pois as polias 2 e 3 giram com diferentes 
velocidades lineares em pontos periféricos e a que 
tiver maior raio terá menor frequência.    

 
 
F0038 - (Uern) Dois exaustores eólicos instalados no 
telhado de um galpão se encontram em movimento 
circular uniforme com frequências iguais a 2,0 Hz e 2,5 
Hz. A diferença entre os períodos desses dois 
movimentos é igual a  
a) 0,1s.    
b) 0,3s.    
c) 0,5s.    
d) 0,6s.    
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F0039 - (Uece) O ano de 2015 tem um segundo a mais. 
No dia 30 de junho de 2015, um segundo foi acrescido 
à contagem de tempo de 2015. Isso ocorre porque a 
velocidade de rotação da Terra tem variações em 
relação aos relógios atômicos que geram e mantêm a 
hora legal. Assim, no dia 30 de junho, o relógio oficial 
registrou a sequência: 23h59min59s – 23h59min60s, 
para somente então passar a 1º de julho, 0h00min00s. 
Como essa correção é feita no horário de Greenwich, 
no Brasil a correção ocorreu às 21h, horário de Brasília. 
Isso significa que, em média, a velocidade angular do 
planeta  
a) cresceu.    
b) manteve-se constante e positiva.    
c) decresceu.    
d) é sempre nula.    
 
 
 
F0040 - (Unicamp) Considere um computador que 
armazena informações em um disco rígido que gira a 
uma frequência de 120 Hz. Cada unidade de 
informação ocupa um comprimento físico de 0,2 𝜇m na 
direção do movimento de rotação do disco. Quantas 
informações magnéticas passam, por segundo, pela 
cabeça de leitura, se ela estiver posicionada a 3 cm do 
centro de seu eixo, como mostra o esquema 
simplificado apresentado abaixo? 
 
(Considere 𝜋 ≈ 3.)  
 

 
a) 1,62 x 106.    
b) 1,8 x 106.    
c) 64,8 x 108.    
d) 1,08 x 108.    
 
F0041 - (Pucmg) Um internauta brasileiro reside na 
cidade de Macapá situada sobre o equador terrestre a 
0° de latitude. Um colega seu reside no extremo sul da 
Argentina. Eles conversam sobre a rotação da Terra. 
Assinale a afirmativa CORRETA.  
a) Quando a Terra dá uma volta completa, a distância 

percorrida pelo brasileiro é maior que a distância 
percorrida pelo argentino.    

b) O período de rotação para o argentino é maior que 
para o brasileiro.    

c) Ao final de um dia, eles percorrerão a mesma 
distância.    

d) Se essas pessoas permanecem em repouso diante de 
seus computadores, elas não percorrerão nenhuma 
distância no espaço.    

 
 
 
F0042 - (Unesp) A figura representa, de forma 
simplificada, parte de um sistema de engrenagens que 
tem a função de fazer girar duas hélices, H1 e H2. Um 
eixo ligado a um motor gira com velocidade angular 
constante e nele estão presas duas engrenagens, A e B. 
Esse eixo pode se movimentar horizontalmente 
assumindo a posição 1 ou 2. Na posição 1, a 
engrenagem B acopla-se à engrenagem C e, na posição 
2, a engrenagem A acopla-se à engrenagem D. Com as 
engrenagens B e C acopladas, a hélice H1 gira com 
velocidade angular constante 𝜔! e, com as 
engrenagens A e D acopladas, a hélice H2 gira com 
velocidade angular constante 𝜔".  
 

 
 
Considere rA, rB, rC e rD, os raios das engrenagens A, B, 
C e D, respectivamente. Sabendo que rB = 2 · rA e que 
RC = rD, é correto afirmar que a relação #!

#"
 é igual a  

a) 1,0.    
b) 0,2.    
c) 0,5.    
d) 2,0.    
e) 2,2.    



 

3 
 

F0043 - (Uece) Durante uma hora o ponteiro dos 
minutos de um relógio de parede executa um 
determinado deslocamento angular. Nesse intervalo 
de tempo, sua velocidade angular, em graus/minuto, é 
dada por  
a) 360.    
b) 36.    
c) 6.    
d) 1.    
 
 
M0044 - (Unicamp) As máquinas cortadeiras e 
colheitadeiras de cana-de-açúcar podem substituir 
dezenas de trabalhadores rurais, o que pode alterar de 
forma significativa a relação de trabalho nas lavouras 
de cana-de-açúcar. A pá cortadeira da máquina 
ilustrada na figura abaixo gira em movimento circular 
uniforme a uma frequência de 300 rpm. A velocidade 
de um ponto extremo P da pá vale 
(Considere 𝜋 ≈ 3.) 
 

 
 
a) 9 m/s.    
b) 15 m/s.    
c) 18 m/s.    
d) 60 m/s.    
 

 

F0045 - (Uel) O Brasil prepara-se para construir e lançar 
um satélite geoestacionário que vai levar banda larga 
a todos os municípios do país. Além de comunicações 
estratégicas para as Forças Armadas, o satélite 
possibilitará o acesso à banda larga mais barata a 
todos os municípios brasileiros. O ministro da Ciência e 
Tecnologia está convidando a Índia – que tem 
experiência neste campo, já tendo lançado 70 satélites 
– a entrar na disputa internacional pelo projeto, que 
trará ganhos para o consumidor nas áreas de Internet 
e telefonia 3G. 
 

(Adaptado de: BERLINCK, D. Brasil vai construir satélite para levar 
banda larga para todo país. O Globo, Economia, mar. 2012. 

Disponível em: <http://oglobo.globo.com/economia/brasil-vai-
construir-satelite-para-levar-banda-larga-para-todo-pais-

4439167>. Acesso em: 16 abr. 2012.).  
 
A posição média de um satélite geoestacionário em 
relação à superfície terrestre se mantém devido à  
a) sua velocidade angular ser igual à velocidade angular 

da superfície terrestre.    
b) sua velocidade tangencial ser igual à velocidade 

tangencial da superfície terrestre.    
c) sua aceleração centrípeta ser proporcional ao cubo 

da velocidade tangencial do satélite.    
d) força gravitacional terrestre ser igual à velocidade 

angular do satélite.    
e) força gravitacional terrestre ser nula no espaço, local 

em que a atmosfera é rarefeita.    
 
 
F0526 - (Enem) Visando a melhoria estética de um 
veículo, o vendedor de uma loja sugere ao consumidor 
que ele troque as rodas de seu automóvel de aro 15 
polegadas para aro 17 polegadas, o que corresponde a 
um diâmetro maior do conjunto roda e pneu. 
 
Duas consequências provocadas por essa troca de aro 
são:  
a) Elevar a posição do centro de massa do veículo 

tornando-o mais instável e aumentar a velocidade 
do automóvel em relação à indicada no velocímetro.     

b) Abaixar a posição do centro de massa do veículo 
tornando-o mais instável e diminuir a velocidade do 
automóvel em relação à indicada no velocímetro.     

c) Elevar a posição do centro de massa do veículo 
tornando-o mais estável e aumentar a velocidade do 
automóvel em relação à indicada no velocímetro.     

d) Abaixar a posição do centro de massa do veículo 
tornando-o mais estável e diminuir a velocidade do 
automóvel em relação à indicada no velocímetro.     

e) Elevar a posição do centro de massa do veículo 
tornando-o mais estável e diminuir a velocidade do 
automóvel em relação à indicada no velocímetro.    

 
 
F0540 - (Enem) Na madrugada de 11 de março de 1978, 
partes de um foguete soviético reentraram na 
atmosfera acima da cidade do Rio de Janeiro e caíram 
no Oceano Atlântico. Foi um belo espetáculo, os 
inúmeros fragmentos entrando em ignição devido ao 
atrito com a atmosfera brilharam intensamente, 
enquanto “cortavam o céu”. Mas se a reentrada tivesse 
acontecido alguns minutos depois, teríamos uma 
tragédia, pois a queda seria na área urbana do Rio de 
Janeiro e não no oceano. 
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De acordo com os fatos relatados, a velocidade angular 
do foguete em relação à Terra no ponto de reentrada 
era 
a) igual à da Terra e no mesmo sentido. 
b) superior à da Terra e no mesmo sentido. 
c) inferior à da Terra e no sentido oposto. 
d) igual à da Terra e no sentido oposto. 
e) superior à da Terra e no sentido oposto. 
 
 
 
F0572 - (Enem) A invenção e o acoplamento entre 
engrenagens revolucionaram a ciência na época e 
propiciaram a invenção de várias tecnologias, como os 
relógios. Ao construir um pequeno cronômetro, um 
relojoeiro usa o sistema de engrenagens mostrado. De 
acordo com a figura, um motor é ligado ao eixo e 
movimenta as engrenagens fazendo o ponteiro girar. A 
frequência do motor é de 18 rpm, e o número de 
dentes das engrenagens está apresentado no quadro. 
 

Engrenagem Dentes 

A 24 

B 72 

C 36 

D 108 

 

 

A frequência de giro do ponteiro, em rpm, é 
a) 1. 
b) 2. 
c) 4. 
d) 81. 
e) 162. 
 
 
 
F0631 - (Fuvest) Em uma fábrica, um técnico deve 
medir a velocidade angular de uma polia girando. Ele 
apaga as luzes do ambiente e ilumina a peça somente 
com a luz de uma lâmpada estroboscópica, cuja 
frequência pode ser continuamente variada e 
precisamente conhecida. A polia tem uma mancha 
branca na lateral. Ele observa que, quando a frequência 
de flashes é 9 Hz, a mancha na polia parece estar 
parada. Então aumenta vagarosamente a frequência 
do piscar da lâmpada e só quando esta atinge 12 Hz é 
que, novamente, a mancha na polia parece estar 
parada. Com base nessas observações, ele determina 
que a velocidade angular da polia, em rpm, é 
a) 2.160 
b) 1.260 
c) 309 
d) 180 
e) 36 
 
 
 
F0632 - (Uece) Considere um carrinho sobre trilhos em 
uma trajetória circular, como em um brinquedo de 
parque de diversões. Por questões de segurança, foi 
necessário duplicar o raio da trajetória sem que haja 
mudança na velocidade linear do carrinho. Para isso, a 
velocidade angular do móvel deve 
a) dobrar de valor. 
b) ser reduzida à metade. 
c) manter-se constante. 
d) quadruplicar. 
 
 
 
 
F0633 - (Uece) Um disco, do tipo DVD, gira com 
movimento circular uniforme, realizando 30 rpm. A 
velocidade angular dele, em rad/s, é 
a) 30 π. 
b) 2 π. 
c) π. 
d) 60 π. 
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F0634 - (Upf) Um corpo descreve um movimento 
circular uniforme cuja trajetória tem 5 m de raio. 
Considerando que o objeto descreve 2 voltas em 12 s, 
é possível afirmar que sua velocidade tangencial, em 
m/s, é de, aproximadamente 
 
(Considere π = 3,14 rad) 
a) 3,14 
b) 5,2 
c) 15,7 
d) 6,28 
e) 31,4 
 
F0635 - (Esc. Naval) Observe o gráfico a seguir. 
 

 
 
O gráfico da figura acima mostra a variação do raio da 
Terra (R) com a latitude (𝜙) . Observe que foram 
acrescentadas informações para algumas latitudes, 
sobre a menor distância entre o eixo da Terra e um 
ponto P na superfície da Terra ao nível do mar, ou seja, 
Rcos	𝜙. Considerando que a Terra gira com uma 
velocidade angular 𝜔$  = π/12(rad/h), qual é, 
aproximadamente, a latitude de P quando a velocidade 
de P em relação ao centro da Terra se aproxima 
numericamente da velocidade do som? 
 
Dados: 
Vsom = 340m/s 
π = 3 
 
a) 0° 
b) 20° 
c) 40° 
d) 60° 
e) 80° 
 
F0636 - (Uerj) Em um equipamento industrial, duas 
engrenagens, A e B, giram 100 vezes por segundo e 
6.000 vezes por minuto, respectivamente. O período 
da engrenagem A equivale a TA e o da engrenagem B, a 
TB. 
A razão TA/TB é igual a: 
a) 1/6 
b) 3/5 
c) 1 
d) 6 

F0637 - (Eear) Um ponto material descreve um 
movimento circular uniforme com o módulo da 
velocidade angular igual a 10 rad/s. Após 100 s, o 
número de voltas completas percorridas por esse 
ponto material é 
 
Adote π = 3. 
 
a) 150 
b) 166 
c) 300 
d) 333 
 
 
F0638 - (Upe) Um atuador linear é um conjunto 
parafuso-porca, que transforma o movimento de 
rotação do parafuso num movimento linear de uma 
porca. Considerando que para cada volta do parafuso, 
a porca desloca-se 2mm, assinale a alternativa 
CORRETA.    
a) A relação entre a velocidade angular do parafuso e a 
velocidade linear da porca é uma constante. 
b) Se a velocidade de rotação do parafuso é de 360 
rpm, a velocidade linear da porca é de 6 mm/s. 
c) Se o parafuso realiza 10 voltas completas, o 
deslocamento linear da porca é igual a 20 cm. 
d) Se a velocidade de rotação do motor aumenta de 
zero até 360 rpm em 6 s, a aceleração linear da porca é 
de 120 mm/s2. 
e) Quando a velocidade de rotação do parafuso é 
constante e igual a 120 rpm, a aceleração linear da 
porca é igual a 2 mm/s2. 
 
 
 
F0639 - (Espcex) Duas polias, A e B, ligadas por uma 
correia inextensível têm raios RA = 60 cm e RB = 20 cm, 
conforme o desenho abaixo. Admitindo que não haja 
escorregamento da correia e sabendo que a frequência 
da polia A é fA = 30 rpm, então a frequência da polia B 
é 
 

 
a) 10 rpm 
b) 20 rpm 
c) 80 rpm 
d) 90 rpm 
e) 120 rpm 
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F0640 - (Efomm) Considere uma polia girando em 
torno de seu eixo central, conforme figura abaixo. A 
velocidade dos pontos A e B são, respectivamente, 60 
cm/s e 0,3 m/s. 
 

 

A distância AB vale 10 cm. O diâmetro e a velocidade 
angular da polia, respectivamente, valem: 
a) 10 cm e 1,0 rad/s 
b) 20 cm e 1,5 rad/s 
c) 40 cm e 3,0 rad/s 
d) 50 cm e 0,5 rad/s 
e) 60 cm e 2,0 rad/s 

 

 
 
 
 

notas


